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L'ordre alphabétique

L'alphabet compte 26 lettres (20 consonnes et 6 voyelles) :

ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ

Pour ranger des mots dans |'ordre alphabétique, il faut observer
la premiére lettre :

\-> [ banane ] - [ gorille | - | zebre

Si les premieres lettres sont identiques, il faut observer la
deuxieme :

\.; [ banane ] - [ biscotte | - boule

Si les premieres et deuxiemes lettres sont identiques, il faut alors
observer la troisieme:

~~ | ballon |- | banane | - | bassine |

Range les mots suivants dans 'ordre alphabétique :

[ patate J [ panier J

ojejed - uiued - asiued
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Le dictionnaire

Dans le dictionnaire, les mots sont rangés dans l|’ordre
alphabétique. Pour trouver un mot, il faut observer les mots
reperes placés en haut qui correspondent au premier et au
dernier mot de la double page.

( bleu )

142

143

» bleu n.m. @ Couleur bleue. Le bleu clair
te va bien. @ Marque bleue sur la peau pro-
voquée par un choc, par un coup. I/ s’est
fait un bleu en se cognant. sYN. ecchymose.

bloc-notes n.m. Ensemble de feuilles de
papier détachables qui servent a prendre
des notes. sYN. bloc.
® Au pluriel : des blocs-notes.

ne sont pas montés jusqu‘au sommet de la
montagne. 5YN. se vanter.

boa n.m. Grand serpent d’Amérique qui
étouffe ses proies

1.bogue n.f. Enveloppe du marron et de la
chataigne, hérissée de piauants.

© Combinaison de travail en toile bleue.Le  blocus n.m. Fait d'isoler une ville, un pays dans les replis de
macon porte un bleu. sYN. bleu de travail. en I'empéchant de communiquer avec |'ex- son corps, en une bogue
» bleuétre adj. D'une couleur quitiresurle  térieur. — Vois aussi embargo, siége. s’enroulant autour
e bleu. Les veines sur les mains sont bleuatres, ® On prononce les. drelles. Le boa n'est e
® Le a prend un accent circonflexe. blog n.m. Site Web sur lequel une personne pas venimeux.
{ i i =+ Vois aussi
> blowotnm Pt toecuipose Lot oL ATl Tt f
dans les champs. y P 9 ! . s 2. bogue n.m. Défaut dans le fonctionne-
P photos de vacances. ment d'un logiciel g
» bleuir v. (conjug. 16). @ Rendre bleu. Le @ On peut aussi érire blogue. bob n.m. Chapeau en toile dont les bords o .
) . © On emploie parfois le mot anglais bug [bacg).
h froid bleuit les lévres. @ Devenir bleu. Les blond, e adj. @ Cheveux, poils blonds, d'une peuvent se rabattre. h
flammes du feu bleuissent. couleur claire, proche du jaune. Elle a de bobine n.f. Petit cylindre sur lequel on b:egl‘:r:‘::m:;ﬁ”ﬁ; Qe E::’:;:::i:n::rf,:é;
i » bleuté, e adj. Légérement bleu. Unebille  longs "79"‘9‘”‘ blonds. @ Tabac blond, biére enroule du fil, une pellicule photographique. .~ - de /aqcla;se apbo e : i
aux reflets bleutés. blonde, d'une couleur dlaire. CONTR. brun. » > Mot de la méme famille: rembobiner ; iy
. #adj. et n. Qui a les cheveux blonds. Sa . ) . ® C'est un mot qui vient de I'anglais, on prononce .
] blindé n.m. Véhicule militaire recouvert de bobsleigh n.m. Sport pratiqué avec untrai- beege). ]
mére est blonde. Un grand blond. ¢ n.m [beege)
Kk plaques de métal qui le protégent. svi.char,  Couleur blonde. Des cheveux d'un blond neau sur des piTtes de glace 0"” ?9 "ellge‘ »»» Mot de la famille de bogue (2). Kk
tank. foncé. — Vois aussi brun, chatain, roux.  C'estun mot anglais, on prononce [babsleg). - Nom N ,
»»» Mot de la famille de blinder. " . des sportifs : un bobeur, une bobeuse. bohémlen., 4nne n. Nomade d’Europe.
1 » blondinet, ette n. Enfant ou jeune per- b K R Les bohémiens vivent souvent dans des ca- 1
blinder v. (conjug. 3). Recouvrir de plaques  sonne qui a des cheveux blonds. Ma sceur ocage n.m. Région ou les <h§mps sont . vanes. = Vois aussi gitan, tsigane.
de métal pour protéger contre les coups, les  est une petite blondinette. entourés de haies. La Normandie est une -
m Highe "y ki région de bocage. boire v. (conjug. 69). @ Avaler un liquide, Tk
projectiles. Nos voisins ont fait blinder leur  ploquer v. (conjug. 3). @ Empécher le § . |
4 , " b | Boire un jus de fruits. @ Abuser de boissons
n porte. Lavoiture du chef d'Etat estblindée.  passage, le mouvement. Les chutes de neige ocal n.m. @ Récipient en verre, a large Icoolisées. Il d it arréter de boi n
" ont bloqué la circulation. syu. paralyser. Les ouverture, dans lequel on conserve des ~ '<00!Is€es AVIRIE SITGIRE 06 BOIre,
blizzard n.m. Vent trés froid, souvent accom- g paraiyser. " SYN.s'enivrer. © Absorber un liquide. Le
) pagné de tempétes de neige, qui souffle au cartons dans I'entrée bloquent le passage. aliments. Un bocal de cornichons. @ Aqua- o bu I de. SYN. $Tmbib o
Canada et dans le nord des’Etats Unis, en 5YN. barrer, boucher, obstruer. @ Bloquer rlum en forme de globe. Marine a mis ses ssuﬂa e 12/ okt s arcles da
hiver et au printemps, ' un ballon, I'arréter. Le gardien de but a poissons rouges dans un bocal. de, s '"‘!”‘9""" de. © Boire les paroles de
Cemot 'Npl k»p . et " réussi a bloquer le ballon. © Bloquer les o Aupluriel : des bocaux. q:elqu un, I'écouter avec une attention
© Ce mot s'écrit avec deux 2 et se termine par un d. " admirative.
q ) ) , prix, les salaires, interdire leur augmen- boeuf n.m. @ Taureau castré, Les boeufs ) q
blob n.m. Organisme vivant composé d'une Katl?n, L'e gouvernement a bloqué les prix. étalent utilisés autrefois dans les champs, OIS n.m. @ Matiére dont est constitué un
cellule umque'géante qui est capable de se TR débloquer. pour tirer la charrue. @ Viande de beeufou  arbre. Un meuble en bois de chataignier. r
déplacer et d acqtférlr des connaissances.  se blottir v. (conjug. 16). Se replier sur soi- devache. Un steak de boeuf. — Vois aussi bovin, © Lieu couvert darbres, plus petit qu'une
s Le b_lob peut aussi transmettre des infor-  méme. Le chats'est blotti contre moi. sYN. se o Au pluriel, on prononce [bo). - Les boeufs sont des  forét. Se promener dans les bois. # n.m. plur
mations en fusionnant avec un autre blob.  pelotonner. ruminants, Cri : le beuglement, le mugissement oule  Cornes du cerf, du chevreuil, du renne ou
t bloc n.m. @ Grosse masse. Un bloc de pierre.  blouse n.f. Vétement de travail que I'on met meuglement. de I'élan. — Vois aussi andouiller. t
© Ensemble de feuilles de papier collées sur ses vétements pour les protéger. L'infir- » boisé, e adj. Planté d'arbres, couve!
u les unes aux autres d'un coté et facilement ~ miére porte une blouse. bois. Une région boisée. u
détachables. Un bloc de papier a lettres.  blouson n.m. Veste courte resserrée  la — y
v Le journaliste prend des notes sur un bloc. taille. > bolserle’ n.f. Panneau en l'{ols recouvre v
SYN. bk tes. © A bloc, au : Il ) X les murs d'une piéce. Des boiggfies en chéne.
& le frein bl N fond. © Fal bluff n.m. Mot familier. Attitude qui consiste & boi ¢ Liquid flon boit. Le café
w ;v]lserrf e frein a bloc. sy fond. @ Falre "¢y /oo quelque chose & quelqu'un pour oisson n.f. Liquide ‘on boit. Le cai w
bloc, former un groupe uni :qurs OPPOSer  imoressionner. Il dit qu'il parle cing langues, est une boigsol
X adautres personnes, Ils'onf fait bloc contre mais c’est du bIUff. SYN. vantardise, boite n.f écipient que 'on peut fermer X
leurs adversaires. sYN. s'unir. © C'est un mot anglais, on prononce [blcef], comme avec un couvercle. Une boite en fer. Une boite
Y  blocage n.m. Action de bloquer quelque  @uf - Il séciit avec deuxf. 4 outils. Une boite de conserve. @ Boiteaux Y
chose. Le blocage des freins. CONTR. déblocage.  p bluffer v. (conjug. 3). Mot familier. Tromper bof! interj. Mot qui exprime le doute, I'in- lettres, dans laquelle on dépose le courrier.
z »»> Mot de la famille de bloquer. par un bluff, en exagérant. Ils bluffent, ils différence. Bof! Je n‘ai pas trés faim. © (sens familier). Etablissement ouvert la nuit z

Chaque mot comporte une ou
exemple écrit en jtalique.

boisson n.f. Liquide que I'on boit. —

définition

Le café est une boisson chaude. -— -
exemple

plusieurs définitions et parfois un

Entraine-toi

Cherche le mot « fraise » dans un dictionnaire et indique les
repéres entre lesquels il se trouve.

mots




Le champ lexical

Le champ lexical est I'ensemble des mots qui se rapportent a
un méme theme.

Par exemple, les mots suivants peuvent se rapporter au champ
lexical de I’école :

tableau
trousse
%% éléeves
[ Th

=
===

Trouve le champ lexical des mots suivants :

[ chapiteau J [ acrobate J

anb.io np jesixa| dweys )




Les différents sens d’un mot

Un mot peut avoir plusieurs sens. C'est la phrase dans laquelle
le mot est utilisé qui permet d’en comprendre le sens.

Martin a mangé un avocat. ]

o %

Un mot peut également avoir un sens propre (concret) et un
sens figuré (plus imagé).

Il y a beaucoup de nuages dans le ciel aujourd’hui.

~Emm

Lucie a la téte dans les nuages aujourd’hui. ]

Comment est utilisé le mot « ogre » dans cette phrase :

[ Lucas a mangé comme un ogre ce midi. ]

1- Sens propre (Il a mangé les mémes aliments qu’un ogre.)
2- Sens figuré (Il a beaucoup mangé.)

‘(robuew dnooneaq e |[) 24nblj suss




Les synonymes

Les synonymes sont des mots qui ont le méme sens ou un sens
proche. Ils appartiennent a la méme classe grammaticale.

‘i livre bouquin
: i amusant —_—)
i chuchoter ] —_— murmurer

Utiliser des synonymes permet d’éviter les répétitions.

AN 4
Léo est allé a un spectacle amusant. Il a trouvé ca trés am ant.]
L4 N

y

Associe les synonymes entre eux :

[ automobile J triste casser
voiture [ mélancolique ]

anbjjoouejpw - 935113 13SSed - 13sS1Iq a/igowoine - 91n3ioA




Les antonymes

Les antonymes sont des mots qui ont un sens contraire.
Ils appartiennent a la méme classe grammaticale.

ER .. ] — Ry
- ) Verbe Vé .
construire s détruire
~ adjectif
juste E—— injuste

On peut former I'antonyme d’un mot en lui ajoutant un préfixe.

juste —_ in|juste
chanceux —_— mal|{chanceux
monter EE—— dé|monter

Associe les antonymes entre eux :

[heureux} [prévisible} [déboutonner}

[boutonner] [ imprévisible ] [malheureux]

apiwny - 29s JoJpejew - jjoipe 2.Ipusadsap- Jajuow




Les familles de mots

Une famille de mots est un groupe de mots ayant une partie
commune et qui ont un rapport de sens entre eux.

dent dentiste ] [ dentifrice

La partie commune s’appelle le radical, ici il s'agit de dent.
Pour construire des mots de la méme famille, on peut ajouter un
préfixe ou un suffixe.

Forme deux familles avec les mots suivants :

poule [ crémeux J creme
[crémerie] poulet [ poulailler ]

SIIBWDID - XNBWDID - dWDID J9jj1einod - 39jnod - ajnod




Les préfixes et les suffixes

Pour construire des mots nouveaux, on peut ajouter
un préfixe (au début) ou un suffixe (a la fin).
Il changent le sens du mot et parfois sa classe grammaticale.

préfixes

dé|faire préhistoire

im|possible

re|bondir soulterrain

mange|able

courag|eux

dent|iste filll ette

Entraine-toi

Trouve les mots auxquels on peut ajouter le préfixe -mal :

[ heureux J [ bonheur J [ mener J

Canancen

Jausuwijew - xnasueyojew - jjoipejew - xnainayjew




Les niveaux de langue

Il existe 3 niveaux (ou registres) de langue. On n’utilise pas
le méme langage en fonction de la personne a qui on s’adresse
ou en fonction de la situation.

2 le langage familier

C’est un langage qu’on utilise avec des personnes proches, des
amis, des membres de notre famille...

2 le langage courant

C’est celui qu’on utilise le plus et notamment avec des personnes
que I'on ne connait pas.

2 le langage soutenu un ouvrage

C’est celui qui est utilisé a I’écrit ou lorsqu’on veut montrer que
I'on est cultivé.

Indigue a quel registre de langue appartient chaque expression.

[1- une automobile ] [2- une voiture ]

[3— une bagnole ]

Jaljwe) - wueinod -z nuainos -T




La lettre S

La lettre s peut produire deux sons :

[S] [Z]

Au début d'un mot : Entre deux voyelles :

serpent fraise
Y

A coté d’'une consonne :

[ raisin ] ‘
escargot %»

Pour que la lettre s fasse le son [S] entre deux voyelles, il faut
mettre deux s.

0

&

‘\‘r

[ poisson ]

Indique s'il faut un s ou deux s pour faire le son [S] :

{ cha__er J { __igner J [ ta_ e J

{ ve__te J { ca_tor} [ bo__e J

o9550( - 9sse] - 10]Ssed - J2ubis - 93soA - A9sseld




La lettre C

La lettre ¢ peut produire deux sons :

[S] [K]

Devant e, i, vy : Devant a, o, u :

glace /g carotte

citron coffre @

il

cygne & cube

-

Pour que la lettre c fasse le son [S] devant a, o, u, il faut lui
mettre une cédille.

glacon

Indique s'il faut un € ou un ¢ pour faire le son [S] :

[gar_on} { ___erise J dé__u

[ hame__on J { lima__on J [_iboulette}

9319/n0qI> - N59p - uodew| - 8s/18d - uolawey - uosieb




La lettre G

La lettre g peut produire deux sons :

[G] [3]
Devant a, o, u : Devant e, i, v :
gateau cage ik
. .}
gomme girafe ﬁ
légumes gyrophare >]Kf

Pour que la lettre g fasse le son [G] devant e, i, vy, il faut ajouter

an [ guitare ] Cs

Pour que la lettre g fasse le son [3] devant a, o, u, il faut ajouter

un e. [ bigeon ] %

Indique s’il faut g ou gu dans chaque mot pour faire le son [G]:

[ Iang_e] [ ba_ e J [ci_ogneJ

[ ba__arre } { __arage J { __idon J

uopinb - saubobio - abeueb - anbeq - aldiebeq - anbue|




Les accents

L'accent sur le e change sa prononciation.

[ accent aigu ] —_ n —_ [ école

[ accent grave ] —_ n —_ [ sorciere

[accent circonflexe] s n s [ forét

Il n'y a pas besoin d’accent sur le e avant une consonne double.

~~— [ pelle | [ dessin |

Compléete les mots avec &, @ ou & :

[ f__te J [ v__lo ] [ann_e}

[ fr__re J [ b_tise} { l___vre J

9JIA3| - d9UUE - 3S139q - O[A - 94944 - 919




M devant m, b, p

Devant les lettres m, b ou p :

an s'écrit am — ambulance > o

en s’écrit em —_— emmurer

in s’écrit im — timbre

on s’écrit om  —— pompe m
Il y a une exception : bonbon ] B4

Compléete les mots avec an ou am :

[ ch___bre J [ t te J

[ b___bou J

[ Fr___ce J [ C___ per J

Jabuels - noquieq - Jadwed - ajue} - aduel - aiquieyd

[ r—ger |




m Le nombre - singulier et pluriel

singulier — | unseul | —» un arbre

pluriel — | plusieurs | —» | des arbres

On ajoute un s pour former le pluriel des noms et des adjectifs.

[ une fraise ]—»[ des fraises ]

Il faut ajouter un x pour ceux se terminant par -au ou -eu.

[ un tableau ] —> [ des tableaux ]

Parfois, il faut changer la fin du mot, -al et -ail deviennent -aux.

[ un cheval ] — [ des chevaux ]

[ un vitrail ]—»[ des vitraux ]

Parfois, on ne change rien.

[ un nez ] — [ des nez ]

Compléte les mots avec s ou x :

[ des fruit___ ] [ des jeu___ ] { des chéteau_]

[ des manteau___ J [ des livre___ J

Xneajeyd sap - SalAl| Sap - xnal sap - xneajuew sap - S}ntj Sap




Le genre - masculin et féminin

masculin g un / le —_ un ami *

féminin —» | une/la | —» une amie 0

On ajoute un e pour former le féminin des noms et des adjectifs.

[ un avocat ] —>[ une avocate ]

Parfois, il faut doubler la consonne avant d’ajouter le e.

| unlion | —> | unelionne |

Parfois, il faut changer la fin du mot.

[ un directeur ] e [une directrice]

Parfois, on ne change rien.

[ un enfant ]—»[ une enfant ]

Trouve le féminin des mots suivants :

[ un maitre ] [ un boulanger ] [un camarade]

[ un chanteur J [ un gamin J

apeJewed aun - aujweb aun - 219buULNOg dun - dsnNajuLeYd aunN - 3SSalew aun




m Les accords dans le groupe nominal

Dans le groupe nominal, le déterminant et les adjectifs
s’accordent avec le nom en genre et en nombre.

T — [ oo

masculin pluriel —_— [ des petits garcons ]

e [ onepemerie ]
féminin pluriel s [ des petites filles ]

Ajoute les marques d’accords dans les GN suivants :

{ des grand____ boutique____ J {des chateau___ magnifique____ }

[ des étoile___ brillant___ }

sajuej[liq Saj1039 Sap - sanbyjjubew xneajeys sap - sanbianoq sapueib sap




m Les lettres muettes

A la fin de certains mots, il y a parfois une lettre muette, c’est
a dire qu’on ne I'entend pas. Cette lettre nous donne des

indications sur des mots qui appartiennent a la méme famille,
notamment sur le féminin de ce mot.

[ un chat ] —_ [ un chaton ] il
un renard | —» un renardeau ‘.‘
le lait —> un laitage E
petit —> petite
grand > grande
le repos — se reposer

Pour chaque mot, trouves-en un de la méme famille et te basant
sur la lettre muette.

[gourmand M un saut M le riz M un camp M un outil J

abej|iano un - sadwed - a19iz|d sun - 1a3nes - asipuewlinob ej
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Les mots invariables

Les mots invariables sont des mots dont |'écriture ne varie
pas, c’est-a-dire gu’elle ne change pas. Il faut les apprendre par

coeur.

O 0 N o uu A W N =

N N N N N N N B B B B R R R B2 B R
a U1 A W N B O O O N OO U M W N —» O

ca

ailleurs
dedans
sur
tres
jamais
a travers
que
parce que
lorsque
combien
déja
afin
demain
avant
encore
tellement
partout
par
au-dessus
tant
autre
d’abord
personne
aussi

malgré

cela
d’ailleurs
une fois
sous
pres
toujours
vers
qui
est-ce que
puisque
comme
la
bien
soudain
devant
enfin
vraiment
tout a coup
pour
par-dessus
tant pis
autrefois
d’accord
presque
aussitot

trop

CECi
mais
parfois
dessus
expres
moins
assez
quoi
qu’est-ce que
alors
comment
la-bas
rien
maintenant
pendant
ensemble
seulement
surtout
pourquoi
au-dessous
tantot
autrement
aupres de
plus
tot

longtemps

voici
pas
quelquefois
dessous
des que
depuis
chez
quand
chaque
dehors
arriere
jusqu’a
loin
ainsi
durant
ensuite
souvent
debout
peu
par-dessous
pourtant
hier
pres de
plusieurs
bientot

beaucoup

dont
ici
aujourd’hui
autour
puis
sans
sauf
donc
avec
selon
derriere
voila
lointain
tard
environ
entre
car
hélas
peut-étre
mieux
autant
jadis
apres
sinon
plutot

contre



La phrase

Une phrase correcte doit respecter trois criteres :

Elle doit commencer par une majuscule.

. es enfants arrivent a I'école.

[ Elle doit se terminer par un point. (.!17?) ]

—_— Les enfants arrivent a I’école

Elle doit avoir du sens.

I - I A Y I, E I I I,I I _
e es enfants arrivent a I'école

Quelles est la phrase correcte ?

[1- un chat court dans le jardin.] [2- Un chat court dans le jardin.]

[3— Un chat court dans le jardin ] [4— Un jardin court dans le chat.]

‘uipJel a) suep 11nod jeyd un -z



Les pronoms personnels

Les servent a désigner des personnes ou a remplacer
un nom ou un groupe nominal.

[ font des bétises. ]
[ font des bétises. ]
Voici la liste des qui servent de sujet :

1
A

Dans chaque phrase, remplace le GN par un pronom personnel :

[ Les hirondelles volent vers le sud. ]

[ Le facteur distribue le courrier. ]

*19111N02 3 angliIsIp |I 'DNS 3 SIBA JUSJOA S3(/F



Le verbe

Le verbe peut indiquer une action. | Le chat court.

Le verbe peut indiquer un état. | Arthur est heureux.

Le verbe change avec la personne.

( arrivent a I'école.

arrivons a |'école.

Le verbe change avec le temps.

( , ils arrivent a I'école.

, ils arriveront a |'école.

Le verbe a un infinitif.

[ Ils arrivent prés d’un grand arbre.

ver, . I
C’est le verbe arriver.

Trouve le verbe dans chacune de ces phrases :

[Le chef prépare les desserts. ] [Cet enfant semble triste. ]

[Ma soeur est malade. ] [Nous achetons des stylos. ]

d239Y0P - 9439 - I8/quIas - yaledald



Le sujet du verbe

Le peut étre ou un
Attention, il n‘est pas toujours au début de la phrase !

[ La nuit, va chasser. ]

(Lo nutt 1 v chesser. |

pronom personnel sujet

Pour trouver , je pose la question :

De qui ou de quoi on parle ? ] —> [ du petit renard ]

Je peux encadrer le sujet avec | c’est | et :

La nuit, | c’est qui | va chasser.

groupe nominal sujet

Trouve le sujet dans chacune de ces phrases :

[Le chef prépare les desserts. ] [Cet enfant semble triste.

[Ma soeur est malade. ] [Nous achetons des stylos.

SNOU - JN30S ew - Juejua 397 - Jayd 3|



Le nom et le déterminant

Le nom peut désigner :

[ une personne ] [ un animal ] [ une chose ]
' ' '
[ policier ] [ loup ] [ stylo ]

S’il désigne une personne, un animal, une chose ou un lieu en
particulier, c’est un nom propre et il prend une

ouise || rufus || laloire || raris

Devant le nom, on trouve souvent un déterminant.
Dans les déterminant, on trouve notamment les articles :

définis indéfinis

() (] (] | [on] [one) (o)

Trouve le nom dans ces groupes nominaux :

[ un gros chien ] [ le grand gargon] [ le chat noir ]

[ le nuage gris J [ une méchante sorciére]

jeyos - a4aI240s - uodieb - sabenu - usiyd



L'adjectif qualificatif

L'adjectif qualificatif apporte des précisions sur le nom.

/_ adjectif qualificatif

la petite chévre

le désert aride

une grand cheval noir

un élégant petit chapeau

Il peut étre situé avant ou apres le nom et il peut y en avoir
plusieurs.

Trouve les adjectifs dans ces groupes nominaux :

[ un gros chien ] [ le grand gargon] [ le chat noir ]

[ le nuage gris ] [ une méchante sorciere ]

ajueyosw - Jjou - pueib - spb - soib



L'adverbe

L'adverbe apporte des précisions sur le verbe.

La petite chévre mange lentement.

e

L'adverbe apporte des précisions sur I'adjectif.

[ Elle est tres grande. ]

~—

L'adverbe apporte des précisions sur un autre adverbe.,

Il marche trop lentement. ]

~—

Trouve les adverbe dans ces phrases :

Ma soeur calcule rapidement.

r Ce panda est trop gros.

Elle calcule tres rapidement.

so.3 - doJj - Juswapide.



Le groupe nominal

Le (GN) est composé au minimum d’un nom et
d'un déterminant.

- -

[ la chevre ]

On peut lui ajouter un ou plusieurs adjectifs.

\m/m

[ la petite chevre ]

Dans ce GN, indique le déterminant, le nom et les adjectifs :

[ la petite chemise rouge ]

abnou ‘a313ad = sji30alpe asIWayd = wou el = jueujwiaisp



Les types de phrases

Une peut étre :

déclarative ] ——>» Elle donne des informations.

[ Les éleves sont dans la cour de récréation.

interrogative ] — Elle pose une question.

[ Est-ce que les €leves sont ici ]

point d’interrogation

impérative ] —— Elle donne un ordre.

[ Allez en récréation ]

point d’exclamation

Indique le type de chaque phrase :

[1- Le chef prépare les desserts.] [2- Va préparer les desserts ! ]

[3— Qui prépare les desserts ?

oAlebolIauT -£ aAesadwy -z oAl3elead -1



Les formes de phrases

Une peut étre a la forme :

affirmative ] — Elle exprime une affirmation.

[ Les éleves sont dans la cour de récréation.

négative ] — Elle exprime une négation.

[ Les éleves sont dans la cour de récréation.

k7

[ exclamative ] — Elle exprime un sentiment.

[ Quel magnifique plongeon ]

point d’exclamation

Indique la forme de chaque phrase :

[ 1- L'oiseau ne chante pas. ] [ 2- L'oiseau chante.

3- Quel bel oiseau ! ]

aA1lewWe|dXy -£ aAneWIY-Z aAnebaN -1



Le présent des verbes en -er

Les terminaisons

je -e nous -ons
tu -es vous -ez
il / elle/on -e ils / elles -ent
Les verbes a connaitre
JOUER AVANCER PLONGER
je joue j’ avance je plonge
tu joues tu avances tu plonges
il/elle/on | joue il/elle/on | avance il/elle/on | plonge
nous jouons nous avancons nous plongeons
vous jouez vous avancez vous plongez
ils/elles | jouent ils/elles | avancent ils/elles | plongent
Entraine-toi
Indique les terminaisons des verbes au présent :
[ nous chant ] {tu parl ] [elles mang ]
[vous habit J [nous gagn J
suoubeb snou - zajigey snoA - Jusbuew sajla - sajied n} - suojueyd snou




Le présent des autres verbes

ETRE AVOIR FAIRE
je suis j’ ai je fais
tu es tu as tu fais
il/elle/on | est il/elle/on | a il/elle/on | fait
nous sommes nous avons nous faisons
vous étes vous avez vous faites
ils/elles | sont ils/elles | ont ils/elles | font
ALLER DIRE VENIR
je vais je dis je viens
tu vas tu dis tu viens
il/elle/on | va il/elle/on | dit il/elle/on | vient
nous allons nous disons nous venons
vOous allez VOous dites vOous venez
ils/elles | vont ils/elles | disent ils/elles | viennent
POUVOIR VOIR VOULOIR
je peux je VOIS je veux
tu peux tu VOois tu veux
il/elle/on | peut il/elle/on | voit il/elle/on | veut
nous pouvons nous voyons nous voulons
vous pouvez vous voyez vous voulez
ils/elles peuvent ils/elles | voient ils/elles | veulent
PRENDRE
je prends
tu prends
il/elle/on | prend
nous prenons
vous prenez
ils/elles prennent




L'imparfait des verbes en -er

Les terminaisons

je -ais nous -ions
tu -ais vOous -iez
il / elle/ on -ait ils / elles -aient

Les verbes a connaitre

HABITER MANGER FONCER
j’ habitais je mangeais je foncais
tu habitais tu mangeais tu foncais
il/elle/on | habitait il/elle/on | mangeait il/elle/on | foncait
nous habitions nous mangions nous foncions
VOous habitiez VOus mangiez vous fonciez
ils/elles | habitaient ils/elles | mangeaient ils/elles | foncaient

Indique les terminaisons des verbes a lI'imparfait :

[ nous chant__ J [tu parl___ J [elles mang_]

[vous habit J [nous gagn J

suolubeb snou - zaijigey snoA - Juaieabuew saffo - sielled n) - suonueyd snou




L'imparfait des autres verbes

ETRE AVOIR FAIRE
j’ étais j’ avais je faisais
tu étais tu avais tu faisais
il/elle/on | était il/elle/on | avait il/elle/on | faisait
nous étions nous avions nous faisions
vous étiez vous aviez vous faisiez
ils/elles étaient ils/elles avaient ils/elles faisaient
ALLER DIRE VENIR
j’ allais je disais je venais
tu allais tu disais tu venais
il/elle/on | allait il/elle/on | disait il/elle/on | venait
nous allions nous disions nous venions
vous alliez VOus disiez vous veniez
ils/elles | allaient ils/elles | disaient ils/elles | venaient
POUVOIR VOIR VOULOIR
je pouvais je voyais je voulais
tu pouvais tu voyais tu voulais
il/elle/on | pouvait il/elle/on | voyait il/elle/on | voulait
nous pouvions nous voyions nous voulions
vous pouviez VOous voyiez VOus vouliez
ils/elles | pouvaient ils/elles | voyaient ils/elles | voulaient
PRENDRE
je prenais
tu prenais
il/elle/on | prenait
nous prenions
vous preniez
ils/elles | prenaient




Le passé composé des verbes en -er

st ]
auxiliaire avoir au présent

Le verbe a connaitre

MANGER
j’ ai mange
tu as mange

il/elle/on | a mangeé

nous avons mange

Vous avez mange

ils/elles | ont mangé

Conjugue les verbes suivants au passé composeé :

[ crier ] [ jouer ] [ parler ]

g/4ed juo s|I - gl4ed zane snoA - glied suoie snou - glied e |1 - 9jded se n} - glied 1e,[
anol Juo sji - anol zane snoA - anol suoae snou - anol e |1 - onol se n3 - anol 1e,[
914D JUO SfI - 3IUD ZOAB SNOA - 91D SUOAP SNOU - 3IID e || - 9ldd se N3 - 91D |e,[




Le passeé composé des autres verbes

ETRE AVOIR FAIRE
j’ ai éte j’ ai eu j’ ai fait
tu as éte tu as eu tu as fait
il/elle/on | a été il/elle/on | a eu il/elle/on | a fait
nous avons éte nous avons eu nous avons fait
vous avez été vous avez eu vous avez fait
ils/elles | ont été ils/elles | ont eu ils/elles | ont fait
DIRE POUVOIR VOIR
j’ ai dit j’ ai pu j’ ai vu
tu as dit tu as pu tu as vu
il/elle/on | a dit il/elle/on | a pu il/elle/on | a vu
nous avons dit nous avons pu nous avons vu
vous avez dit vous avez pu vous avez vu
ils/elles | ont dit ils/elles | ont pu ils/elles | ont vu
VOULOIR PRENDRE
j’ ai voulu j’ ai pris
tu as voulu tu as pris
il/elle/on | a voulu il/elle/on | a pris
nous avons voulu nous avons pris
vous avez voulu vous avez pris
ils/elles | ont voulu ils/elles | ont pris
ALLER VENIR
je suis allé je suis venu
tu es allé tu es venu
il/elle/on | est allé il/elle/on | est venu
nous sommes allés nous sommes venus
vous étes allés vous étes venus
ils/elles | sont allés ils/elles | sont venus




Le futur des verbes en -er

Les terminaisons

je -rai nous -rons
tu -ras vous -rez
il / elle/ on -ra ils / elles -ront

Le verbe a connaitre

JOUER
je jouerai
tu joueras

il/elle/on | jouera

nous jouerons

VOous jouerez

ils/elles | joueront

Indique les terminaisons des verbes au futur :
[ nous chant____ J [tu parl____ J [elles mang_}
[vous habit_] [nous gagn_}

suouaubeb snou - zalajigey SnoA - Juodabuew sa|fa - sedajled N3 - suodajueyd snou




Le futur des autres verbes

ETRE AVOIR FAIRE
je serai j’ aurai je ferai
tu seras tu auras tu feras
il/elle/on | sera il/elle/on | aura il/elle/on | fera
nous serons nous aurons nous ferons
vous serez vous aurez vous ferez
ils/elles | seront ils/elles | auront ils/elles | feront
ALLER DIRE VENIR
j’ irai je dirai je viendrai
tu iras tu diras tu viendras
il/elle/on | ira il/elle/on | dira il/elle/on | viendra
nous irons nous dirons nous viendrons
vous irez vous direz VOus viendrez
ils/elles iront ils/elles | diront ils/elles | viendront
POUVOIR VOIR VOULOIR
je pourrai je verrai je voudrai
tu pourras tu verras tu voudras
il/elle/on | pourra il/elle/on | verra il/elle/on | voudra
nous pourrons nous Verrons nous voudrons
vous pourrez vous verrez vous voudrez
ils/elles | pourront ils/elles | verront ils/elles | voudront
PRENDRE
je prendrai
tu prendras
il/elle/on | prendra
nous prendrons
Vous prendrez
ils/elles | prendront
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MATHEMATIQLES

NUMERATION
Lire et écrire les nombres jusqu’a 99
Comprendre les nombres jusqu’a 99
Comparer, encadrer et ranger
Lire et écrire les nombres jusqu’a 999
Comprendre les nombres jusqu’a 999

Comparer, encadrer et ranger

Lire et écrire les nombres jusqu’a 9 999

Comprendre les nombres jusqu’a 9 999

Comparer, encadrer et ranger

Les fractions

Comparer des fractions

La ligne numérique jusqu’a 1 000
GEOMETRIE

Les points alignés et les lignes droites

Les droites et les segments

Les quadrillages

L'angle droit

Les polygones

Les quadrilateres

Les triangles

Le cercle

Les solides

La symétrie
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CALCUL
L'addition
Les décompositions additives
Les tables d’addition
Poser une addition
La soustraction
Poser une soustraction
La multiplication
Les tables de multiplication
Poser une multiplication
Poser une multiplication a 2 ch.
La division
Les compléments a 100 et a 1000
Les doubles et les moitiés
Calculer avec des fractions

MESURES
Les longueurs
Le périmetre
La monnaie
Les masses
Les contenances

Les durées



Lire et écrire les nombres jusqu’a 99

1 2 3 4 5 6 7 8 9 0
un deux trois quatre cing SiX sept huit neuf
1 2 3 4 5 6 7 8 9 0o
onze douze treize | quatorze quinze seize -sept -huit -neuf

Pour former les autres nombres, il faut connaitre les dizaines :

vingt-et-un vingt-deux vingt-trois
vingt
trente 0 cest 60 + 10 0 c’est 20 + 10
quarante 1cestc0 + 11 1cest20 + 11
_ 2cest 60+ 12 .. 2cest 50 + 12 ...
cinquante
soixante

soixante-dix ) .
Attention, quatre-vingts prend un « s »

quatre-vingts seulement s’il n‘est pas suivi :

©O O O 0O O 0 O O

quatre-vingt-dix
quatre-vingts ] [ quatre-vingt-deux

Lis ces nombres a voix haute :

[60}[65H70}[75}[80][85}[90][95}

azuinb-3buin-aa3enb / xip-1buin-a43enb / buid-1buin-a4jenb / sjbuin-aajenb

2zuinb-ajuex|os / xip-ajuexios / buid-ajuexios / ajuexios




Comprendre les nombres jusqu’a 99

g

Décompose ces nombres en dizaines et unités :

P+0I+07T+0I+0T+01+0T=%9 E+OT+OT+O0T+0T+0T=ES S+0I+01=5¢




Comparer, encadrer et ranger

Pour comparer deux nombres, il faut déja observer le nombre
de chiffres, celui qui en a le plus est le plus grand.

5 est plus grand que 9

(il n’y a pas de dizaines dans 9)

Sinon, il faut comparer les chiffres en partant de la gauche.

5 est plus petit que 49

(il y a moins de dizaines dans 35 que dans 49)

Pour encadrer un nombre, il faut trouver un nombre plus petit
que lui et un nombre plus grand que lui.

Pour ranger les nombres, on peut le faire de deux facons.

ordre croissant 9 < 0 < 1

ordre décroissant 1 > 0 > 9

Range ces nombres dans l'ordre décroissant :

O <pvE€ <859 <2/ <06




Lire et écrire les nombres jusqu’a 999

Pour lire ces nombres, il suffit de dire « » apres le premier
chiffre.

5
!

deux- -trente-cing

Pour écrire ces nombres, il faut mettre des tirets entre chaque
nombre.

deux-cent-trente-cing

Attention, prend un « s » seulement s’il n’est pas suivi.

[ deux-cents ] [ deux-cent-quatre ]

Lis ces nombres a voix haute :

2UNyY-xip-16uin-a43enb-3usad-Jnau / xip-a3uex|os-3uad-yny
Xnap-ajuenbuid-juad-aijenb / ajuexios-1usd-xnap




Comprendre les nombres jusqu’a 999

.
& 7

+ + &
g o

2 centaines 5 unités

(200 | u
N —

— .

Décompose ces nombres en centaines, dizaines et unités :

8 + 06 + 006 = 866 £+ 0L+ 008 = €EL8
¢ + 0S5 +00¢ = car g+ 09 +00C = 59¢




m Comparer, encadrer et ranger

Pour comparer deux nombres, il faut déja observer le nombre
de chiffres, celui qui en a le plus est le plus grand.

5 est plus grand que 59

(il n’y a pas de centaines dans 59)

Sinon, il faut comparer les chiffres en partant de la gauche.

5 est plus petit que 459

(il y a moins de centaines dans 235 que dans 459)

Pour encadrer un nombre, il faut trouver un nombre plus petit
que lui et un nombre plus grand que lui.

Pour ranger les nombres, on peut le faire de deux facons.

ordre croissant 9 < 0 < 1

ordre décroissant 1 > 0 > 9

Range ces nombres dans l'ordre décroissant :

PEC < G9C < /L& < 0IS < 068




Lire et écrire les nombres jusqu’a 9 999

Pour lire ces nombres, il suffit de dire « mille » aprés le premier
chiffre.

3 5
!

trois-mille-deux-cent-trente-cing

Pour écrire ces nombres, il faut mettre des tirets entre chaque
nombre.

trois-mille-deux-cent-trente-cing

Attention, mille ne prend jamais de « s ».

[ trois-mille ]

Lis ces nombres a voix haute :

3 260 1 400 2 870 7 998

2UNY-xi1p-16uUin-a3enb-3usd-Jnau-a|jiw-1das / XIp-23uexios-3usd-3ny-ajjiu-xnap
S]UB2-2.438Nb-3jIW / 3IULXI0S-IU3I-XN3P-3)[ILL-SI01]




m Comprendre les nombres jusqu’a 9 999

AE -

2 centaines o,
5 unites

000 L2 [0
2

Décompose ces nombres en centaines, dizaines et unités :

4 265 1452 9 873 5 098

8+ 06 +000S5 =8605 E+ 04+ 008 +0006 =€EL86

Ct0S+00r+000T =c¢csv1 S +09 +00C+000¢=2S89%¢




m Comparer, encadrer et ranger

Pour comparer deux nombres, il faut déja observer le nombre
de chiffres, celui qui en a le plus est le plus grand.

5 235 est plus grand que 459
(il n’y a pas de milliers dans 259)

Sinon, il faut comparer les chiffres en partant de la gauche.

5 235 est plus petit que 8 459
(il y a moins de milliers dans 5 235 que dans 8 459)

Pour encadrer un nombre, il faut trouver un nombre plus petit
que lui et un nombre plus grand que lui.

Pour ranger les nombres, on peut le faire de deux facons.

ordre croissant 4 999 < 5000 < 5 1

ordre décroissant 5001 > 5 000 > 4 999

Range ces nombres dans l'ordre décroissant :

[4510} [1234] [5372] [4265} [9890]

PECT <G9C Vv <0IS Vv <Z2/ES <0686




N10 Les fractions

Une fraction est une partie d’un tout divisé en parts égales.

numérateur [ERE 1

Le nombre de _— , .
parts coloriées
4 -« Le nombre total
de parts




Comparer des fractions

Pour comparer des fractions, il faut comparer le nombre de
parts prises sur le méme tout.

»m

Sept douziemes est plus grand que cinq douziemes

7 5
donc — > — .
12 12

Quand le dénominateur n’est pas le méme, on peut s’aider des
schémas pour comparer les fractions.

cing sixiemes -

e - R

Cinqg sixiémes est plus grand que sept douziemes,

5 7
donc — > —.
6 12



N12 La ligne numérique jusqu’a 1 000

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

110 (120|130 |140| (150|160 (|170 || 180|190 | 200

2101220 | 230 (240 | [ 250 [ [ 260 | [270 ([ 280 [ {290 ( | 300

310|320 | 330 (340|350 [360([370(|380([390( |400

410|420 |430(]|440(|450|]1460||470||480]|]|490] |500

510|520 530|540 |550|[560]||570(|580|([590] 600

610 (620|630 (640|650 (660|670 |680(|690 (| 700

710 ([ 720 ([ 730|740 || 750|760 (|770(|780(|790 (|800

810| (820|830 [840||850]|[860||870(|880| (890|900

910]1920119301]1940| (950|960 ]|970(|980|]|990 (|1 000




L'addition

Additionner, c’est rassembler deux quantités séparées.

Ici si on rassemble le nombre de choux et le nombre de carottes,
cela nous indique le nombre de légumes.

Pour écrire une addition, on utilise le signe +

Le résultat de I’'addition s’appelle une somme.

1- Que veut dire « additionner » ?

2- Quel est le signe utilisé pour faire des additions ?

3- Comment s’appelle le résultat d’'une addition ?

auwIwos aun -£ « snid » aubis 97 -7 soj13uenb xnap Ja|quiassey -1




Les décompositions additives

N KN B3 KX KN K2 D

4 +1

3+ 2

N N I I

9+ 3

8 + 4

7+ 5

6+ 6

5+ 1

4 + 2

3+ 3

6+ 1

5+ 2

4+3

9 + 4

8+ 5

7+ 6

9+5

8+ 6

7+ 7

7+ 1

6+ 2

5+ 3

4 + 4

8+ 1

7+ 2

6+ 3

5 + 4

9+ 6

8+ 7

9+ 7

8+ 8

9+ 1

8+ 2

7+ 3

6 + 4

5+ 5

9+ 2

8 + 3

7+ 4

6+ 5

9+ 8

9+9

Entraine-toi

Récite par coeur les décompositions additives de chaque nombre.




Les tables d’addition

Table de 1 Table de 2 Table de 3 Table de 4 Table de 5
1+1=2 2+1=3 3+1=4 4+1=5 54+41=6
1+2=3 2+2=4 3+42=5 4+2=6 54+42=7
1+3=4 2+3=5 3+3=6 4+3=7 5+3=8
1+4=5 2+4=6 3+4=7 4+4=28 54+4=9
1+5=6 2+5=7 3+5=8 4+5=9 5+5=10
1+6=7 2+6=8 3+46=9 4+6=10 5+6=11
1+7=28 2+7=9 3+7=10 4+7 =11 5+7=12
1+8=9 2+ 8=10 3+8=11 4 +8=12 5+8=13
1+9=10 2+9=11 3+9=12 4+9=13 5+9=14
1+10=11 2+ 10 =12 3+10=13 4+ 10 =14 5+ 10 =15
Table de 6 Table de 7 Table de 8 Table de 9 Table de 10
6+1=7 7+1=38 8+1=9 9+1=10 10+1=11
6+2=8 7+2=9 8+2=10 9+2=11 10+2=12
6+3=09 7+3=10 8+3=11 9+3=12 10+ 3 =13
6+4=10 7+4=11 8+4=12 9+4=13 10+4 =14
6+5=11 7+5=12 8+5=13 9+5=14 10+ 5 =15
6+6=12 7+6=13 8+6=14 9+6=15 10+ 6 = 16
6+7=13 7+7=14 8+ 7 =15 9+7=16 10+7 =17
6+8=14 7+ 8=15 8 +8=16 9+8=17 10 + 8 = 18
6+9 =15 7+9=16 8+9=17 9+9 =18 10+9 =19
6+ 10 = 16 7+10=17 8 +10 =18 9+ 10 =19 10 + 10 = 20

Entraine-toi

Récite une table dans l'ordre puis demande a

quelgu’un de t'interroger dans le désordre.




Poser une addition

Pour poser une addition, il faut aligner les unités sous les
unités, les dizaines sous les dizaines, les centaines sous les
centaines et les milliers sous les milliers.

M C D U
Shs —
4 5
+ 2 3
7 8

On additionne d’abord les unités : 5 + 3 = 8
Au résultat, on écrit 8 unités.

On additionne les 4+ 2 =
Au résultat, on écrit

On additionne les 9 +5=1
1 , c'est 1 millier et :
Au résultat, on écrit et on place 1 millier en retenue.

On additionne les milliers : 1 +4 + 2 =7
Au résultat, on écrit 7 milliers.

L]

Entraine-toi

Pose les additions suivantes :[325 + 235] [675 + 258] [2 824 + 3 452

Solution

9429 =¢2Sv & +vi8<¢ £€6 = 85C + §/9 096 = G€C + §Z€




La soustraction

Soustraire, c’est calculer la différence entre deux quantités.
Pour écrire une soustraction, on utilise le signe -

On peut soustraire pour trouver un reste.

J’ai 5 pommes et j'en mange 2. Il me reste 3 pommes.

eee.. - C-.

On peut soustraire pour trouver un complement

.
‘
-

J’ai 2 pommes et j'en voudrais 5. Il m’en manque 3.

On peut soustraire pour trouver un écart.

J’'ai 5 pommes. Mon ami en a 2. J'ai 3 pommes de plus que lui.

Lo
e

[ Que peut-on trouver grace a la soustraction ? J

1ed9 un Juawadwod un 23584 UN




Poser une soustraction

Pour poser une soustraction, il faut aligner les unités sous les
unités, les dizaines sous les dizaines, les centaines sous les
centaines et les milliers sous les milliers.

M C D U
5/ 5
- 2 2
: 3

'

On ne peut pas calculer -
On casse alors pour récupérer :
Il reste donc et on obtient (10 + 2).

On peut ensuite effectuer le calcul :
5 -2 = 3 unités

5 -2 = 3 milliers

\

Pose les soustractions suivantes :[251 - 28][423 - 189][4 389 - 1945

vy = SY6 T - 68E ¥ vEc = 681 - £y £¢c =8c-18C




La multiplication

Multiplier c’est répéter une quantité plusieurs fois a l'identique.
Pour écrire une multiplication, on utilise le signe x

[ ) (- ) [ )
iii ‘ii i‘i
o e e e e e

Ici, la quantité 5 est multipliée par 3.

On peut dire aussi qu’il y a 3 paquets de 5.

\/ le produit

1- Que veut dire « multiplier » ?

2- Quel est le signe utilisé pour faire des multiplications ?

3- Comment s’appelle le résultat d’'une multiplication ?
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Les tables de multiplication

Table de 1 Table de 2 Table de 3 Table de 4 Table de 5
1x1=1 2x1=2 3x1=3 4x1=4 5x1=5
1x2= 2x2=4 3x2=6 4 x2=28 5x2=10
1x3= 2X3=6 3x3=9 4 x3 =12 5x3=15
1x4-= 2x4=8 3x4=12 4 x4 =16 5x4=20
1x5= 2 x5=10 3x5=15 4 x5=20 5x5=25
1x6-= 2 x6=12 3x6=18 4 x 6 =24 5x6=230
1x7= 2 x7 =14 3x7=21 4 x 7 =28 5x7=235
1x8= 2 x8=16 3x8=24 4 x 8 =32 5x8=40
1x9= 2 x9=18 3x9 =27 4 x9 =36 5x 9 =45
1x10=10 2 x 10 =20 3 x10 =30 4 x 10 = 40 5x 10 =50
Table de 6 Table de 7 Table de 8 Table de 9 Table de 10
6x1=6 7x1=7 8x1=28 9x1=9 10 x 1 =10
6x2=12 7x2=14 8 x2=16 9 x2=18 10 x 2 = 20
6 x3=18 7x3=21 8 x3=24 9 x 3 =27 10 x 3 =30
6 x4 =24 7 x4 =28 8 x4 =32 9 x4 =36 10 x 4 = 40
6 x5 =30 7 x5=235 8 x5 =40 9 x5=45 10 x 5 =150
6 X 6 =36 7 X6 =42 8 x 6 =48 9x6=>54 10 x 6 = 60
6 X7 =42 7 x7 =49 8 x7 =56 9x7 =63 10 x 7 =70
6 x 8 =48 7 x 8 =56 8 x 8 =64 9x8=72 10 x 8 = 80
6 x9 =54 7 X9 =63 8x9 =72 9 x9 =281 10 x 9 = 90
6 x 10 = 60 7 x10=70 8 x 10 = 80 9x10=90 |10 x 10 = 100

Les multiples de 25

1 x25 =25 2x25 =50 3x25=75 4 x 25 =100
Les décompositions multiplicatives de 60

1 x60 =60 2 x 30 =60 3x20 =60

4 x 15 =60 5x12 =60 6 x 10 = 60




Poser une multiplication

Pour poser une multiplication, il faut aligner les unités sous les
unités, les dizaines sous les dizaines, les centaines sous les
centaines.

C D U

e =y

8
X 3
4
On multiplie d’abord les unités : 3 x 8 u = 24 u
Au résultat, on écrit 4 unités.
On place en retenue.
On multiplie ensuite les : 3 X =
On ajoute les en retenue, ¢a fait
Au résultat, on écrit et
On multiplie enfin les 1 3 X =
Au résultat, on écrit

Entraine-toi

Pose les multiplications suivantes : [ 3x23 ] [ 4 x 24 ] [3 X 215]

Solution

SP9 =GICc X & 96 = v XY 69 = ECXE




C10 Poser une multiplication a deux chiffres

On multiplie d’abord 3 par 328 (voir lecon C9). Puis il faut
multiplier par 3”8 en notant les résultats une sur 2éme |igne.

M C D U
D =y
8
X 3
1
4
+ 3 0
4 4
, On multiplie d’abord 10 par les unités : X 8u =
Au résultat, on écrit et 0 unité.
[ On multiplie ensuite 10 par les : X =
Au résultat, on écrit
[ On multiplie enfin 10 par les , X =3m
Au résultat, on écrit 3 milliers.
| Pour terminer on additionne les deux résultats.
Attention aux retenues !

Entraine-toi

Pose les multiplications suivantes : [13 X 23] [14 X 24} [13 X 215}

Solution

S64£C=SICcXET 9EE = v X vl 66C= EC X ET




C1l1 La division

Diviser c’est partager une quantité en plusieurs quantités
identiques. Pour écrire une division, on utilise le signe <+

[ ) [ ) [ )
i‘i ‘ii iii
o e e e e e

Si on partage 15 pommes en 3 paquets, on obtient 5 pommes
par paquet. La quantité 15 est divisée par 3.

Si avec 15 pommes, on fait des paquets de 5 pommes, alors on
peut faire 3 paquets. La quantité 15 est divisée par 5.

Le résultat de la division s’appelle un quotient.

1- Que veut dire « diviser » ?

2- Quel est le signe utilisé pour faire des divisions ?

3- Comment s’appelle le résultat d’une division ?
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C12 Les compléments a 100 et a 1 000

Calculer le complément a 100 veut dire trouver combien il
manque pour faire 100.

Ici il manque 30 cubes car 70 + 30 = 100

Il faut apprendre les compléments a 100
par coeur.

 60+40 | | 70+30 | | 80+ 20 90 + 10

40 + 60 30 + 70 20 + 80 10 + 90

Calculer le complément a 1 000 veut dire trouver combien il
manque pour faire 1 000.

Ici il manque 300 cubes car
700 + 300 =1 000

Il faut apprendre les compléments
a 1 000 par coeur.

[600 +4oo] [700 + 300] [800 + zoo] [90 + 100]

[500 + 500

[4oo+6oo] [3oo+7oo] [2oo+8oo] [1oo+9oo]




C13 Les doubles

Calculer le double d’'un nombre, c’est I'ajouter a lui-méme.

TATTT - T

Le doublede 5 est 10car5 + 5 =10

doublede 1 = 2 double de 20 = 40
double de 2 = 4 double de 25 = 50
double de 3 = 6 double de 30 = 60
double de 4 = 8 double de 35 = 70
double de 5 = 10 double de 40 = 80
double de 6 = 12 double de 45 = 80
double de 7 = 14 double de 50 = 100
double de 8 = 16 double de 60 = 120
double de 9 = 18 double de 70 = 140
double de 10 = 20 double de 75 = 150
double de 11 = 22 double de 100 = 200
double de 12 = 24 double de 150 = 300
double de 13 = 26 double de 200 = 400
double de 14 = 28 double de 250 = 500
double de 15 = 30 double de 300 = 600
double de 16 = 32 double de 400 = 800
double de 17 = 34 double de 500 = 1 000
double de 18 = 36 double de 600 = 1 200

double de 19 = 38



Cil4 Les moitiés

Calculer la moitié d’'un nombre, c’est le partager en deux parties

égales.
VITTT 4 FPTTT
La moitié de 10 est 5car 10 + 2 =5
moitié de 2 = 1 moitié de 40 = 20
moitié de 4 = 2 moitié de 50 = 25
moitié de 6 = 3 moitié de 60 = 30
moitié de 8 = 4 moitié de 70 = 35
moitié de 10 = 5 moitié de 80 = 40
moitié de 12 = 6 moitié de 90 = 45
moitié de 14 = 7 moitié de 100 = 50
moitié de 16 = 8 moitié de 120 = 60
moitié de 18 = 9 moitié de 150 = 75

moitié de 20 = 10

moitié de 22 = 11 moitié de 200 = 100
moitié de 24 = 12 moitié de 300 = 150
moitié de 26 = 13 moitié de 400 = 200
moitié de 28 = 14 moitié de 500 = 250
moitié de 30 = 15 moitié de 600 = 300
moitié de 32 = 16 moitié de 800 = 400
moitié de 34 = 17 moitié de 1000 = 500
moitié de 36 = 18 moitié de 1200 = 600

moitié de 38 = 19



Calculer avec des fractions

On peut additionner ou soustraire des fractions qui ont le
méme dénominateur.

E m

SS~—_ —— ~—_

2 1 3
_— .t = —
4 4 4

Si les fractions n‘ont pas le méme dénominateur, alors on peut
changer celui-ci.

Deux quarts est égal a un demi, donc — = — .
4 2

_

quatre sixieMes fuug

Quatre sixiemes est égal a deux tiers, donc — = — .
6 3



Les points alignés et les lignes droites

Pour dessiner un point, on trace une petite croix et on le désigne
par une lettre.

Des points sont alignés quand ils se trouvent sur la méme ligne
droite.

E R
* R

Les points B, E et R sont alignés.

Prends une régle et trouve les 3 points qui sont alignés.

z
X T ° X A




Les droites et les segments

Une droite est un ensemble de points alignés qui n‘a pas de
limites. Elle est infinie.

Un segment de droite est une portion de la droite.
Il est délimité par deux points.

A
—3¢— B
—¢—

—

Les points A et B sont les extrémités du segment [AB].

Le milieu d’'un segment est un point qui le partage en deux
segments de méme longueur.

C | D
% % %

Le point I est le milieu du segment [CD], donc [CI] = [ID].

1- Qu’est-ce qu’une droite ?

2- Qu’est-ce qu’un segment de droite ?

3- Qu’est-ce que le milieu d'un segment ?
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Les quadrillages

Un quadrillage, est composé de noeuds (croisements entre les

lignes horizontales et verticales). A B ¢ b E

4

5

Le point vert est situé sur le noeud B3.

Pour reproduire une figure sur un quadrillage, on peut
codifier ses sommets en utilisant les noeuds.

A B C D E F G H A B C D E F G H

D O A W
L~
L~
0w N OO o b~ W
@

=\

-~

Entraine-toi
A B [¢] D E F G H

Indique le code de chaque sommet ; |
de la figure. . \\
: \
Y
7
8

94 = abno. 23 = aunel Gg = 149/




L'angle droit

Pour vérifier si un angle est droit, on peut utiliser I’équerre.

Ses cOtés doivent étre bord a bord avec les cotés de I'angle.

|
-
/

—

|

angle droit

L'angle droit se margue avec un petit carré.

Pour tracer un angle droit, trace
d’abord une ligne droite avec ta regle.
Place ensuite I'équerre bord a bord

avec cette ligne puis trace la seconde
ligne droite.

\ll||||lll‘||l|\lll|\l|ll|ll|l\

e

0 \
\\\||\\|\\\\\\\\\\n\\\\\\\m

Utilise ton équerre pour trouver quel est I'angle droit.

"3104p ajbue un 1sa ) s|bue,7




Les polygones

Un polygone est une figure fermée qui se trace a la regle.

- O

Un polygone qui a 3 cotés Un polygone qui a 4 cbtés
est appelé un triangle. est appelé un quadrilatere.

r 1- Qu’est-ce qu’un polygone ?

2- Comment appelle-t-on un polygone qui a 3 cotés ?

3- Comment appelle-t-on un polygone qui a 4 cotés ?
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Les quadrilateres

Un quadrilatere est un polygone avec 4 cotés.
Le rectangle, le carré et le losange sont des quadrilateres
particuliers.

Un rectangle a 4 angles Un losange a 4 cotés de
droits et des co6tés opposés méme longueur.
de méme longueur.

longueur

largeur

Un carré a 4 angles droits
et 4 cotés de méme

’ \ - n
longueur. Le carre est a la fois u

rectangle et un losange
particulier !

1- Qu’est-ce qu’un quadrilatere ?

2- Qu’est-ce qu’un rectangle ?

3- Qu’est-ce qu’un carré ?

4- Qu’est-ce qu’un losange ?

"Inanbuo| sawgw ap $a300 { JaAe adajejlipenb un -
4nanbuo| swaw ap $9302 ¢ 19 S}odp sa|bue  doAe adajejlipenb un -£
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Les triangles

Le triangle est un polygone avec 3 cotés.

Cmmge |

Un triangle rectangle est un triangle avec un angle droit.

. —
triangle rectangle

.
V

1- Qu’est-ce qu’un triangle ?

2- Qu’est-ce qu’un triangle rectangle ?

3- Quel instrument faut-il pour tracer un triangle rectangle ?
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Le cercle

Le cercle est un ensemble de points tous situés a la méme
distance d’un point appelé centre du cercle.

La distance entre le cercle et son centre s’appelle le rayon.
Le segment qui rejoint deux points du cercle en passant par le
centre s’'appelle le diametre. Il correspond au double du rayon.

diameétre

rayon

Pour tracer un cercle, utilise un compas.
Son écartement correspond au rayon.

1- Qu’est-ce qu’un cercle ?

r

2- Qu’est-ce que le rayon du cercle ?

3- Quel instrument faut-il pour tracer un cercle ?

sedwod un -¢ 9J3UdD UOS 19 92190 3] aJjus asuesip e -2
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Les solides

Un solide est une figure géométrique qui n‘est pas plate et qui a
une épaisseur. Il occupe un volume dans l'espace.

_sommet _ —
- ‘m

Le pavé droit Le cube Le cOne
La pyramide Le cylindre La boule
< >

Entraine-toi

1- Combien de faces a le pavé droit ?

r

2- Quel solide n’a que des faces carrées ?

3- A quel solide ressemble un tube de colle ?
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G10 La symétrie

La symétrie est la correspondance exacte entre deux figures par
rapport a un axe de symeétrie.

T

Si on plie une figure selon son axe de symeétrie, les deux parties
se superposent exactement.

1- Qu’est-ce que la symétrie ? J

[ 2- Que se passe-t-il si on plie une figure selon son axe ? ]

"JusWwaloexa Juasodiadns as saljied xnap so7 -7
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Les longueurs

Pour mesurer la longueur d'un segment avec la réegle graduée,
il faut bien placer le 0 a I'extrémité de ce segment.

Ce segment mesure 10 cm et 4 mm.

'llllllll|llll!lllll|llll‘illllllllIlllllllll'lllIIUIIIlllIllllIl'llllIlllllIIllll"Tr[llll||TIT‘TIlllllTIIIT'Tl"]l"'rll‘T!Tll’lYllll'l

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

RS e SIS |

L'unité pour mesurer les longueurs est le metre.

Il existe aussi :

le millimetre (mm) 10 millimetres = 1 centimetre
i 1 000 millimetres = 1 metre

le centimetre (cm) 100 centimetres = 1 metre

le décimetre (dm) 10 centimetres = 1 décimetre

le kilométre (km) 1000 métres = 1 kilométre

[ A- Combien de centimétres y a-t-il dans un metre ?

B- Combien de centimeétres y a-t-il dans un décimeétre ?

C- Combien de metres y a-t-il dans un kilomeétre ?
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Le périmetre

Le périmetre d’une figure plane est la longueur de son contour.

Pour le calculer, il faut additionner la longueur de tous ses cotés.

5+443=12
$
S 7 Ce triangle a donc un
™M périmétre de 12 cm.
4 cm
Un carré a tous ses cotés de méme longueur. 2 cm
On peut donc faire une multiplication pour B B
calculer son périmétre.
E N
O 0
4x2 =28 N 3
Ce carré a donc un périmetre de 8 cm. n -
2 cm
3 cm
Calcule le périmétre u u
de ce rectangle.
E N
O @)
N 3
| |
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La monnaie

L'euro se divise en centimes. Le symbole est : €

{ 1 euro = 100 centimes }

Les pieces

g (4
20 sl > l ~

e m

e
200 szl liiHHIH

| |
2 €eth5cts 2,05 €

- J

Pour écrire des prix, on utilise
la virgule pour séparer les euros
et les centimes (cts). [ 5 € et 50 cts

2€etl7 cts

b

Entraine-toi

A- Combien de centimes faut-il pour faire un euro ?

- J
( )

B- Combien de pieces de 50 centimes faut-il pour faire 1 € ?

- J
( )

C- Combien de billets de 10 € faut-il pour faire 100 € ?
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Les masses

Pour mesurer , I'unité utilisée est le (g9).
La masse d’un petit morceau de sucre se mesure en gramme.

2 yamme: [N

On utilise aussi le kilo (kg).
Ta masse se mesure en kilogramme.

23 kilogrammes —_—

{ 1000 grammes = 1 kilogramme ]

Pour les objets tres lourds, on utilise la tonne (t).

1000 kilogrammes = 1 tonne ]
1000 ko e JN

Pour mesurer la masse d‘un objet avec une balance de Roberval
il faut I'équilibrer avec des masses marquees.,

Le sac de farine pese 1 kg (ou 1000 g).

Indique pour chaque objet si sa masse se mesure en kg ou en g.

A C D 4
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Les contenances

Pour mesurer une contenance, |'unité utilisée est le litre (L).

La contenance correspond a la quantité de liquide que I'on trouve
dans un récipient.

Une brique de lait a une contenance de 1 litre.

SN —

On utilise aussi le centilitre (cL).
Le contenue d'une canette se mesure en centilitres.

[ 100 centilitres = 1 litre }

Il existe également le décilitre (dL).
|10 décilitres = 1 litre | .

Pour mesurer une contenance on peut utiliser un récipient avec
des graduations.

verre mesureur —l

Indique pour chaque objet s’il contient plus ou moins de 1 litre.

ILp Snid - IT,p SUIOW -D ILp snid -4 IT,P SUIOW -V




Les durées

{ 1 journée = 24 heures J { 1 heure = 60 minutes }

Petite alguille = les heures (marquées que jusqu’a 12 sur I’horloge).
Grande aiguille = les minutes (60 petits traits).

matin — 5 [ 10h30min |

s |

RSNl | 22h30min |

{ 10 h 30 min } —_—) 10 heures et demie

30 minutes = moitié de 60 minutes, donc une demi-heure.

{ 10 h 15 min } EE— 10 heures et quart

15 minutes = 1 quart de 60 minutes, donc un quart d’heure.

{ 10 h 45 min J e al 11 heures moins le quart

Il reste 15 minutes avant 11 heures, donc il reste 1 quart d’heure.

Indique I'heure de chaque horloge.
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